

遭老龄化、少子化困扰

每个国家都有本难念的“生育经”



日前，我国“单独二胎”政策出台。其实，如今少子化、老龄化等人口结构性矛盾是不少国家面临的难题。

新统计

老龄化速度

发展中国家快于发达国家

不同发展水平的地区和国家都面临人口老龄化问题。发展中国家的老龄化速度很快，包括那些年轻人口比例很高的国家。在现有老年人口数量超过1000万的15个国家中，7个是发展中国家。由于几个发展中人口大国（如中国和印度）的生育率降低较快，发展中国家的人口老龄化速度要快于发达国家，全世界老年人中有更多人生活在发展中地区。

少子化危机

日本政府花2亿元资助相亲

据日本共同社报道，日本内阁将从2014年度起对地方政府组织的帮助适婚者寻找结婚对象的“婚活”活动提供资金援助。计划公开征集“地区·少子化危机突破计划”，选出积极应对少子化问题的地区作为示范样本，并对获选地方政府进行支援。2014年度预算概算要求中约2亿日元（约合人民币1243万元）用于该计划。政府认为如果地方政府组织的结婚支援活动扩展到全国将有利于解决少子化问题。

欧洲 福利高“产量”低

经济环境不稳让人暂缓生子

严重的老龄化和多年的低生育率困扰着欧洲。各国政府不断提高福利政策鼓励国民多生孩子；但这仍然难以阻挡生育率的降低。

在欧洲，许多国家都有类似的“奶粉钱”，比如荷兰、德国、法国等。为鼓励生育，奶粉钱还随着子女的增多而增加。以比利时为例，首个子女约90欧元，第二个160多欧元，第三个近250欧元，之后再出生的孩子，补助金维持250欧元不变。除了“奶粉钱”，每生一个孩子还会生育津贴。首个子女的津贴约1200欧元，第二个及其他子女不到900欧元。

在比利时，福利之网几乎从摇篮“笼罩”到课

堂。顺产的话，最少只要掏几欧元。读书方面支出寥寥，比利时实行12年制免费义务教育。

除了花钱鼓励外，各国民政府还在休假制度上给予支持。比利时法律规定产假为15周，而父亲带薪产假在不少欧洲国家更是普遍，在瑞典，父母共有480天产假，街头手推婴儿车的奶爸屡见不鲜。欧洲鼓励生育的福利制度固然诱人，但效果并不乐观。伴随数年欧债危机而来的是一轮“新生儿衰退潮”。根据欧盟统计局最新报告，2011年欧洲31国的平均生育率为1.58。有分析认为，经济环境的不确定让不少人暂缓生孩子的计划。



俄罗斯 添丁重于强军

送彩电发勋章 二胎奖8万元

抽奖赠送彩电、奖励土地房产、给女性颁发勋章……这是近几年在俄罗斯大地上真实发生的事儿，为的就是提高俄罗斯妇女的生育率。

男女比例失衡、低出生率、高死亡率、分布不均，这些人口结构性问题一直被列在俄罗斯政府“政事清单”的前列，总统普京甚至将人口问题提到了优先于军事问题的高度。

为促进人口增长，俄罗斯进行政策“大输血”。比如母亲可以休产假140天，产前和产后各70天，并领取每月最低约4600卢布、最高约36500卢布（分别约合920元和7300元）的全额津贴。俄罗斯还于2007年开始实行“母亲基金”，为妈妈们生育第二、第三胎颁发奖励

金。今年，母亲们生育第二胎的奖励金上涨到了近41万卢布（约合人民币8万元）。

经过近几年努力，俄罗斯人口于2010年结束负增长，总生育率在过去6年中提高了30.8%。然而，要改变人口结构性问题，并非一夕之功。首先，就低出生率来说，俄罗斯目前平均每位妇女生育1.6个小孩，远达不到自然更替水平。

其次，俄罗斯的欧洲部分、西北地区、伏尔加河沿岸等这些“老大难”地区人口情况仍不乐观。原因既包括高物价负担降低生育意愿，也包括自然条件恶劣等因素制约。俄罗斯也在通过“家庭日”、让父亲休产假等方式培养公众的家庭意识，创造良好社会氛围。

日韩 陷生育“惰性”

“给孩子最好礼物是弟妹”

“一个孩子很孤单，给他们最好的礼物是弟妹。”这是韩国在2010年为鼓励生育提出的口号。

韩国曾实行过长达36年的控制人口政策，取得成效的同时却也遭遇出生率锐减的尴尬。

尤其是进入21世纪后，韩国生育率持续下降，甚至在2005年降至1.08。为此，韩国政府制定了《低出产高龄社会基本法》，鼓励多生孩子。

然而，昂贵的养育子女费用，尤其是“天价”的教育费用，即便政府提供补贴和各种优惠政策，也无法调动大多数家庭生第二胎的积极性。

无独有偶，邻国日本也与韩国“同病

相怜”。自20世纪70年代就出现的“少子高龄化”问题迄今依然纠缠着日本社会。

在上世纪90年代，日本政府便针对“少子化”提出了强化育儿支援的“天使计划”，此后又相继出台育儿休假制度、扩充育儿补贴、增设保育设施等措施。

自2005年触底以来，日本的生育率虽有所回升，但幅度仍有限。

如今的日本人之所以不愿生育，一是受过教育的新一代女性不愿接受在生产之后就要放弃工作进入家庭的角色转换。二是经济不景气使年轻一代对育儿倍感压力。可以说，日韩两国在解决少子化问题上都将任重道远。

美国 “夹心层”最苦

生孩子得由钱包说了算

半年多前停薪留职在家照顾两个孩子的GIGI女士目前正在考虑重回职场。因为仅靠丈夫一个人工作实在负担不起抚养孩子的庞大开销。至于说起生第三个孩子，她更是一百个不愿意。

尽管美国人口政策是“顺其自然”，政府不加限制。但是，生多少孩子也许还得由钱包说了算。

美国农业部在今年8月发布的最新报告称，中产阶级家庭要把一个孩子抚养到18岁，总开支超过24万美元，较2011年上涨3%。其中，教育开支所占比重达到18%。

美国农业部报告还显示，经济原因是美国人不愿多生孩子的主因，即使经济在逐渐复苏，但这种状况仍未明显改善。美国人口出生率也呈逐年下跌之势，已从2011年的0.89%降至2012年的0.7%。“政府不是会给生育家庭补贴吗？”

记者不解地问道。“那是穷人，穷人的孩子国家养，富人有钱不愁养，最苦的就是我们这个不上不下的‘夹心层’。”GIGI女士说。像她这样的中产家庭，减税是可以享受的唯一优惠政策。

据《北京晚报》